

○数学教育研究○

初中数学实验教学模式的实施与思考

孟凡敏

(江苏省丰县初级中学 221700)

数学实验,是在某种条件下,通过探索或操作活动,研究数学现象,发现数学规律的活动。让学生在教师的指导下进行数学实验,能激发学生探索和创造的欲望,使学生在学习的过程中,自己动手、观察发现,猜想验证,从而在已有的认识结构上,建构新知识,新理念,探索数学新规律,进而培养学生实事求是的科学态度和勇于探索的科学品质。

一、开展初中数学实验教学的实际意义

1. 传统数学教学的弊端

传统的数学教学是以教师的讲解为主,机械地进行复习旧知识,引人新知识,新课讲解,练习,学生没有独立的学习和探索的机会,师生间的交流形式单调,内容贫乏,教学过于强调自身的系统性与知识性,与学生实际情况脱节。教师为考试而教,学生为考试而学,不注重学生的素质与能力的培养。学生被动的学习,缺乏学习的积极性,甚至认为数学无用,只要会四则运算,一生足矣。

2. 数学实验教学是新课程改革的必然趋势

(1) 新课程标准的基本理念中规定义务教育阶段的数学课程应突出体现基础性,普及性和发展性,使数学教育面向全体学生,使得人人都能获得良好的数学教育,不同的人在数学上得到不同的发展。数学学习的内容应当是现实的,富有挑战性的,这些内容要有利于学生主动地进行观察,实验,猜想,验证,推理与交流等数学活动。

(2) 教学建议指出,让学生经历数学知识的形成与应用过程;鼓励学生自主探索与合作交流;注重数知识之间的联系,提高解决问题的能力;充分运用现代信息技术。

题的能力;充分运用现代信息技术。

(3) 教材编写建议中指出,要选取自然、社会学科中的素材,要给学生提供探索与交流的空间,要让学生经历数学知识的形成与应用过程。

由此可见,数学实验教学是新课程改革的必然趋势。

二、初中数学实验教学的分类

数学实验与物理、化学实验、生物实验相比,不仅需要动手,更需要动脑,思维量大是数学实验的基本特征。根据实验教学的实践和研究,可归纳为以下两种形式:

1. 操作性数学实验教学

操作性数学实验教学是通过对一些工具、材料的动手操作,创设问题情境,引导学生自主探究数学知识,检验数学结论(或假设)的教学活动。这种实验用于与几何图形相关的知识、定理、公式的探索或验证。

2. 思维性数学实验教学

思维性实验是按真实实验方式展开的一种复杂的思维活动,思维性数学实验教学是指通过对数学对象的不同变化形态的展示,创设问题的情境,引导学生运用思维方式探究数学知识,检验数学结论(或假设)的教学活动。

三、初中数学实验教学的设计原则

数学实验的载体是我们必然面对一个问题,做实验是从问题出发进行探索研究的,故选准选好实验课题就显得十分重要。所以,数学实验的设计应遵循下列原则:

自主性原则:在数学实验中要突出学生的主人翁角色。

协调性原则:注重学生的认识、情感两个领域的相互协调、相互促进.

探究性原则:注重知识的发生过程,交流分析问题解决问题的方法和步骤.

量力性原则:要符合学生身心发展的特征和原有的认知水平,特别注意年龄特征.

趣味性原则:数学实验形式要富有吸引力,能激起学生积极参与的兴趣.

实用性原则:数学实验应简便、易行、有效,要有一定实际背景和意义,可以使学生从实验过程中体会数学的价值,提高学习数学的自觉性.

四、初中数学实验教学模式的基本环节及达成目标

数学实验是教学体系、内容和方法改革的一项尝试.通过数学实验这种教与学的方式,去致力于影响学生数学认识结构,去帮助学生本质地理解数学,通过学生在实验中的“做”中学,对知识形成的过程,对问题发现、解决、引申、变换等过程的实验模拟和探索,激发学生的学习动机,帮助学生理解知识,掌握数学知识的本质.实验教学拓宽了学生的思维空间,从而达到深刻理解、自主发现,这是探索问题的科学精神和重要途径.

为此,数学实验的具体目标是:

1. 创设情境

为学生创设思维情境,激发学生的学习兴趣,培养学生观察、思考.从问题中发现规律,提出猜想,进行探索研究.

2. 活动与实验

搜集、整理数据,进行分析、研究.对结果做出描述,在“实验空间”中观察现象,发现问题,解决问题,进而培养学生的想象力、解决问题的能力及严谨的科学的数学情感.

3. 讨论与交流

培养合作精神、思维的条理性及语言表达能力.

4. 归纳与猜想

培养学生的猜想能力、直觉性及创造性,

开发学生的创新能力.

5. 验证与数学化

培养学生的严谨性,让学生明白数学中只有经过理论证明而得出的结论才是可信的.

五、初中数学实验教学存在的问题及思考

目前数学实验教学普遍存在着认识不足,重视不够,缺乏指导,缺乏经验,实施困难等众多不利因素,具体表现在以下几个方面:

1. 教师认识上的不足

对于传统教学,数学实验用时较多,而中学数学课程内容较多,学时少,为完成教学计划及应付中考、高考,时间宝贵,有人甚至认为没有时间进行数学实验

2. 教师面对专业素质方面的挑战

一方面,对大多数中学教师来说,对于计算机使用不够熟练,而利用计算机开展数学实验需要较多计算机知识,有时甚至要用到简单的程序设计知识;另一方面,开展数学实验,需要教师具有更强的数学知识和科研能力,这就对教师素质提出了更高的要求.

3. 学生数学实验能力的不足

由于数学实验是个“年轻”的课题,以前的学习中很少涉及此类问题,现在要求学生自己进行数学实验,学生往往不知所措.第一是学生难以设计出一套完整的实验方案,实验的过程中也提不出问题,完成不了必要的归纳和总结;第二是会出现学生基本技能不足或遭挫折等一系列的现象.

数学实验教学是一种新型的数学教学模式,这一模式的产生是现代数学发展的必然产物.因此,我们必须认识到,数学实验教学模式具有强劲的生命力.

在数学实验的过程中,由于计算机及多媒体的引入,给我们的数学课注入了强大的活力,更能给予学生一个“完整的数学”,为培养学生研究性学习的精神和提高用数学的意识提供了保证.